# 多地为何要开展新冠病毒抗体检测

可以帮助受检者评估自身对新冠病毒的免疫力情况

近日,新冠病毒抗体检测引 发各界关注与重视,多地疾控中 心发文提及开展新冠病毒抗体 检测。

#### 多地开展新冠病 毒抗体检测服务

1月15日,武汉疾控预防医学服务中心推出新冠病毒核酸抗体水平检测服务。1月31日,北京疾控中心副主任王全意对媒体透露,北京市即将开展人群血清抗体调查,采取多阶段分层随机抽样调查方法,从16个辖区和经开区中选取约5000名社区人群,进行问卷调查和血清学标本采集。

2月3日,湖南疾控发布通知,自2月7日起,湖南省疾病预防控制中心开展新型冠状病毒2019-nCoV 抗体检测服务,有助于科学评估新冠康复免疫状况及二次感染的抵抗力,可以作为新冠病毒感染辅助诊断的依据,也可用于新冠病毒疫苗接种时间及接种方案的推荐依据。

通知中提到,新型冠状病毒2019-nCoV 抗体检测费用为32元,有需求的市民可到湖南省疾病预防控制中心门诊部二楼导诊台现场预约,即时抽血进行抗体检测,每日限号100人。采样后的第二个工作日下午4点可以在门诊部二楼导诊台领取纸质报告。

#### 什么是新型冠状 病毒2019-nCoV抗体

新冠病毒抗体,是感染新冠病毒后机体自我产生的免疫反应标志性物质,常见的有IgM抗体和IgG抗体。

在感染新冠病毒后5天左右,血清中会逐渐产生 lgM 抗体,但该抗体衰减较快,只能维持2周至3周时间。检出 lgM 提示最近发生感染,可用于感染的早期诊断。

IgG 抗体一般出现在 IgM 抗体之后,可在血液中维持较长时间,当机体再次感染相同病毒时,对人体起到一定的免疫保护作用。IgG 抗体在感染中晚期出现,滴度有一个持续增高的过程,并在血液循环中保持较长时间存在。

临汾市第三人民医院检验科主任吕晓介绍:"IgG大概在病毒感染后的10天至15天才出现,3周至4周达到一个高峰,之后缓慢下降,大部分人可持续半年或者一年以上,对人体再次感染有保护作用。"

检测新冠病毒抗体数值,可以帮助受检者评估自身对新冠病毒的免疫力情况,是科学做好个人防护的参考依据。特别是对于高危人群而言,比如至今尚未感染新冠病毒或者患有高血压、糖尿病,心脑血管疾病、慢性肝肾疾病、恶性肿瘤等疾病老年人群体。



#### 如何看懂检查结果

若新冠病毒 IgM 抗体检测 为阳性且有相关临床症状,可作 为新冠病毒感染的辅助性诊断 依据,此时暂不推荐接种新冠病 毒疫苗。

若新冠病毒 IgG 抗体阳性, IgM 抗体阴性,则提示受检者既 往感染过新冠病毒并基本恢复, 或提示曾经接种过新冠疫苗。

若新冠病毒 IgM和 IgG 抗体 均为阳性,提示受检者可能处于新 冠病毒感染期,需要进一步排查。 需要注意的是,如果受检者在两周 前后接种过新冠病毒疫苗,也有可 能导致 IgG和 IgM 抗体阳性。

#### 有基础疾病的老 年患者要警惕

对于患有高血压、糖尿病、

心脏病、尿毒症肾衰等疾病的老年人,海南医学院公共卫生学院院长宁毅建议:"有条件的情况下,可以为家中老人,特别是80岁以上的高龄老人检测新冠病毒抗体数值。"

老年人一旦感染新冠病毒, 很容易引起基础疾病加重,进而引发一系列的并发症,导致呼吸 困难、动脉血氧饱和度低等症 状,十分危险。

检测家中老人体内的新冠病毒抗体数值,可以帮助子女判断老人是否曾经感染过新冠病毒及目前感染阶段、对新冠病毒有无免疫力以及免疫力的强弱等。

这些可以为老人的科学防护提供参考,假如检测出来老人的新冠病毒抗体数值较低,子女等家属应加强科学防护意识,比如提醒老人均衡饮食营养、保证充足休息、尽量少去或不去人群聚集的场合、再次接

种疫苗等。

#### 为避免公共场合 交叉感染可居家自检

由于老年人抵抗力较弱,不 少子女都担心:"医院人群密集, 万一去医院检查被感染了怎么 办?"

针对这个问题, 宁毅表示: "目前多地疾控中心、医院都开放了新冠病毒抗体数值检测服务。如果子女担心老人被感染, 也可以选择居家自测。"

不久前,壹生检康旗下品牌 怡家测推出了国内首款支持新 冠病毒抗体数值居家自测的产 品,通过采集指尖血液样本检测 新冠病毒抗体数值。

壹生检康工作人员介绍,该产品使用国内第一个定量末梢血采集一体化装置,操作快速方便,2分钟即可自主完成。不同于医院需要采集5毫升,怡家测产品的受检者只需采集百分之一的指尖血液样本。居家采样完成后,样本将被送往专业实验室检测,1天至2天即可通过小程序查看专业医生解读与详细检测结果。

对于老人来说,了解自身的 新冠病毒抗体数值更放心。而作 为子女,根据动态化的新冠病毒 抗体数值及专业的医学建议来 加强对父母的健康防护,也能更 安心。

据《新民晚报》

退订"1元会员"需补差价;账号解封需要充值更贵的会员……

# 视频网站平台:"套路"消费者充值当会员

"退订'1元会员'需补差价""账号解封需要充值更贵的会员"……近日,视频网站平台会员乱象频频曝出。不少消费者反映,一些网站平台"套路"消费者充值会员,但相应的权益却难以得到保障。规范网络视听服务收费,让会员制度更加公平合理和透明,成为网络视频行业亟待解决的一个问题。

近年来,网络视频内容不断丰富,设备终端日渐多元,视频网站平台"增值服务"也花样百出,"增收项目"五花八门。过去消费者充值即能享受的各种权益和服务,演变出复杂的会员等级、成长体系。不少消费者感觉看视频节目越来越麻烦,需要付费的内容越来越多。规范网络视听服务收费,让会员制度更加公平合理和透明,成为网络视频行业或待解决的一个问题。

#### 会员体系复杂 充值"套路"满满

近日,有消费者反映,使用爱奇艺年费会员账号登录3个设备后,账号被封,想要解封就得充值更贵的会员。"要解封就要充会员,干脆说交钱才能解封算了。"不少网民对此哗然。

爱奇艺回应称,由于技术原因,造成部分用户点击解封页面时跳转到了错误的页面,用户可



通过自助修改密码来解除封停,并不存在需充值更贵会员才能解封的情况。不过,很多网民对这一解释并不信服。

另一家视频网站平台优酷,同样因为会员问题引发争议。多名消费者反映,在充值优酷会员时,页面弹出"优酷月月省"活动界面,支付1元后默认签约一年。除首月外,每月将自动扣费12元。陕西安康的小柯告诉记者:"我没有长期会员需求,只是为了追一个热播剧,看完后选择了提前终止参与该活动,却立马收到了扣费24元的提示。"

优酷回应称,这是优酷推出的会员优惠产品,相关页面已对活动规则进行明确告知。若提前退出,需按会员费25元/月退回已享优惠。不过,很多消费者认

为平台并未明确告知,默认签约 一年的行为属于霸王条款。

此外,各视频平台都设置了 不同等级的会员制度,并对观看 视频所使用的设备,投屏、清晰 度等方面权益做出了不同的限 制。

### 会员越来越贵 权益却在打折

近年来,视频网站平台的会员费不断上涨。据报道,2020年至今,一些视频平台多次进行会员提价,甚至有黄金 VIP 会员连续包月的涨幅高达 60%以上。虽然会员费在上升,但不少消费者反映,会员的权益却在打折。

北京市民董浩向记者抱怨, 虽然视频网站大都打着"免广 告""会员跳广告"等噱头,但只能免去或跳过正片播放前的广告,并不能真正免除广告困扰。"开通会员后,视频开头还插入一个VIP专属推荐,必须要手动关闭。有时候剧中又跳出来一两个,这和非会员有什么区别呢?"

开通会员,也不意味着能随意看剧,部分影视作品会员也得额外付费。董浩说,他和不少朋友都碰到过"会员还需付费购买"的问题。"部分院线新片都需要单独缴费才能观看,费用在2元到10元不等,且仅在48小时内有效。"

此外,一些视频网站"说话不算数"也让会员有苦难言。据报道,某热播剧原本承诺每周更新6集的会员专享集,而视频平台却突然由于"介质原因",一周只更新了3集。

成为会员容易,取消会员则 很难。记者发现,在一些视频网 站平台上,在用户"个人中心"页 面里,"立即续费"的选项十分变 出,然而"取消自动续费"选项却 藏得很深。一些视频网站平台设 置的"自动续费",需要通过第三 方支付平台才可以取消。

## 会员制度有待规范 自律与监管亟待加强

一位业内人士告诉记者,近 年来,视频网站平台付费会员数 量增长缓慢,有时甚至出现减少的情况。加之短视频行业挤占市场份额,对传统的视频网站平台构成了较大冲击。为扭转这一局面,不少视频网站平台在"掘金"会员方面煞费苦心。

视频网站平台的竞争与发展,不能打消费者的算盘。在中国政法大学教授陈忠云看来,导致很多视频平台"坑"会员的根本原因在于,平台缺乏优质的内容,留不住更多的用户。"变相涨价也好,各种套路式的诱导充值也好,都不利于平台的长期发展,只有深耕内容才是王道。"陈忠云表示。

对于当前视频网站平台会员乱象,北京京师律师事务所律师熊超认为,视频会员服务协议多属于格式合同。根据合同法规定,如果在格式合同中存在明显加重对方责任、减轻和免除自己责任的条款,那么该条款应视为无效,不具有任何法律效力。消费者的知情权、选择权、公平交易权应该得到应有保障。

熊超建议,视频网站平台应加强自律,同时相关部门应强化监管。尤其应对开通会员协议的合法合规性、服务内容是否全面真实以及是否涉嫌诱导消费等方面加强审查。须出台相应的标准,对会员制度进行规范,对违反法律法规的平台进行相应的处罚。

据《工人日报》